

# 回家过年

元旦一过,农历新年的味道便越来越浓了。最明显的感觉,就是车站回乡的客流日益密集,大包小包堆满广场。归心似箭的游子们,把回家过年的喜悦写在脸上,他们的那份纯真情感,我懂。

我也曾经离开家乡,在外地工作多年。不管是身处平静的小城市,或是穿梭繁华的大都市,飘浮的感觉始终窝在心头。

刚毕业的那一年,从遥远的东北回归家乡,进了一家企业,开始了离开校园后的工作旅程。在工厂车间锻炼几个月,工作繁忙,虽离家近,但也不能常回。随后南下广东外贸部学习,离家乡的距离便又在千里之外了。初入职场,对于业务知识的渴求,同事其乐融融的关系,对于陌生城市的新鲜感,都暂时压抑了思乡之情。想家的情绪,只是暂时休眠罢了。随着新年气息缓缓而来,丝丝缕缕的思乡情,便又像爬山虎一样爬满心房。此时,再强烈的工作激情,再温暖的同事情谊,再新奇的他乡体验,都按捺不住那汨汨涌上心头的乡愁。是的,每逢佳节倍思亲,新年佳节最深沉。于是,早早地便和公司总经理请示:过年我想回家。总经理很是通情达理,不仅同意,而且特批允许坐飞机回。那一年,是我第一次飞回家过年。心情就像小鸟一样,自由飞翔一般的快

乐。

魔都上海,是年轻人向往之的魅力都市。我年轻时的工作第二站,便大胆选择了上海。但是,几个月寻觅工作不得的曲折心酸经历,还是令人感慨万千。勇闯北上广的决定,切不可草率地定下。那年,若不是同学慷慨提供豪华地铺,若没有挚友一起辗转人才市场,若不是年轻气盛闯天下的执念,我或许兴冲冲地去,灰溜溜地回,上海的2003年,就不会留下我的欢笑和泪水。坚持到底就是胜利,工作会有的,理想也会实现的。尽管激情与信心逐渐走弱,我们始终不愿轻言放弃,就在希望几乎就要化为乌有的一刹那,一家有名的公司,一份心仪的工作,在与人力资源经理的忐忑交流中,终于有了眉目。就在那一瞬间,一切彷徨心酸都释怀了。我的青春岁月,在大上海留下模糊痕迹。在嘉定小镇的宿舍里,遇到了新的同事,趣味相投,建立起了深厚的情谊。在业务繁忙的公司里,工作能力得到充分的锤炼,各项技能迅速提升。在工作之余的时光,也开始了对爱情的憧憬,遇到心仪的女孩,学会了真诚搭讪。风雨之后见彩虹,一切都变得灿烂起来。周末的休息日,坐上便捷的地下铁,穿梭在繁华的上海街头,一会儿去南京路,一会儿逛新天地,再一会儿

又到了外滩看游船。尽管囊中羞涩,没有肆意购物的本钱,但是能够在上海惬意行走,便已经满足。

在上海的工作生活是精彩的,幸福的。但是当新年假期临近,我们的心便仍旧恢复了对外乡的迫切思念。那里的山水湖田,那里的熟悉食物,还有那里的儿时玩伴,当

然最重要的是那里的老家,以及养育我长大

的盼望着我回家的父母亲人。上海火车站,车水马龙,回家过年的人群,摩肩接踵,拥挤不堪。就像蚂蚁搬家一样,似乎凌乱,却又井然有序。从哪里来,回哪里去。过年的味道,还得数回家最香。

辛仕忠



天空之城

岑戈宁摄

# 团圆年夜饭



以鱼尾。我的拿手菜是“金鱼蛋饺”,打开燃气灶的小火,在火上把勺子烧热后,用筷子夹小块肥肉在勺子里转圈擦……“吱吱”的响声过后勺子里便均匀地抹上了一层油,舀一汤匙打好的蛋液浇进去,在火上兜几圈,蛋液很快就铺满勺子,成了一张蛋皮。放一小团肉馅在中间用筷子拎起蛋皮的一边盖过来,然后这么一夹,包肉馅的就成了“金鱼头”,后面散开的蛋皮当然就是“鱼尾”啦!对于整道菜来说这只是半成品,我喜欢加菠菜做成一碗汤,白色的江南细瓷,红嘴绿叶的菠菜,游动的金鱼,简直色香味俱全呢!我妈妈的拿手菜是鲜肉响铃、十锦春卷、五香熏鱼。我姐和我嫂子一般做凉菜,像麻油拌海蜇,盐焗散黄爪、生炆小贝类。我哥和我爸做好后勤工作,一个坐在灶前生火,一个跑腿,少什么你喊一声就好了——这是年青人的事。姐夫是偶尔来一手一爆炒大白菜。我老公是“看灶手中菜,抱儿绕灶台”,虽然没有直接参与到热火朝天的劳动中,但我排除后顾之忧。锅碗的碰撞声,吱吱的炒菜声,亲人的笑声,还有随着锅盖一掀直向上窜的热气,绝对是一首喜庆、祥和的(步步高)!

在餐桌上,那些口味好的菜往往被一扫而光,剩下的大家进行评头论足,是原料买得不好,还是做菜过程中出了问题,总结经验,下不为例。扫尾工作义不容辞是我们姑嫂三人的事,洗的洗,擦的擦,理的理。完事后,大家围坐在一起,喝茶,聊天,看电视,享受天伦之乐!

年三十晚上,在每盏柔和的灯光下,都有着一个温馨而幸福的家。平安是福!健康是福!团圆是福!

【浙江永宁药业 王军】

# 儿时的年

每当时间的双脚开始踏进农历腊月的门槛时,年的味道仿佛就顺着除夕这个圆点开始一步一步向你飘近。从人家窗台上晾晒的腊鱼腊肉里,从香糯的腊八粥里,从人们开始放缓的工作脚步透射出来的一丝“慵懒气”里,从日趋拥挤的街市里人头攒动的氛围里……你能感受到的气息越来越粘,越来越浓。当它浓稠到一定的程度时,除夕就来了,用一场持续的团聚的盛宴,与过去的一年做一个最具仪式感也最热烈的告别,同样也是以最高规格的热忱迎接新年的美好。

年,对于远离第一故乡的人来说,更是千缠万缕的。其间的情意有时绝非一词半句能尽述。都说儿时的美好记忆是一个人可以终生携带的甜糖。我想我随身揣着的那一张糖纸里面包着的糖,肯定有一块里面缀带着与年有关的儿时回忆,它们是散发着香气、甜气。不论何时,不论身处何地,随时拿出来,在心里轻轻地舔一口,就能用甜蜜将心薄薄地包上一层糖浆,就像能穿越时空的隧道,回到那些无忧无虑的轻快的儿童时光。

小时候,我们家住在赣中的农村,虽不算十分偏僻,离城镇却有十来里路。一个安安静静的小村子,人口不多,邻里相处和睦。每到腊月,家家的主妇们就会提前预备过年的零食,包括手工米花糖,还有各种以糯米为原材料,用滚烫的农家豆油炸得金黄的各色点心,有叫兰花根的,有叫猫耳朵的,还有叫这饼那饼的多种花样的饼。品种的多寡基本取决于这家当主妇的心意和手法。男人们在帮衬自己的女人做一些相关的气活的时候,管不住嘴的也有相互之间比较一下各自媳妇准备的零食的好坏,花样多少的。但有一样,是家家都会做的,那就是打麻糍。麻糍是一种糯米制品,制作的过程当中有一道工序必须得身强力壮的男人们帮忙,那就是将煮熟了的糯米放进一个石臼里,全凭人力捣烂后,再用妇女们的一

双双巧手搓成一个一个圆饼状。打麻糍一般在农历小年前后,仿佛成了一个大家遵守的规矩一样,总是在村里有点威望的人家开始打,小村里的人除了实在忙不开的,几乎家家都会派代表去一样,凑一份热闹,同时,也帮一些小忙,屋前屋后,屋里屋外,大人小孩,前呼后拥的,哈哈声装满这家的全部屋子。我们小孩也有事情干,那就是将麻糍摊到主人家指定的地点,运送的过程中,想趁热吃也是管够的,绝没有谁说谁家的孩子,主人家往往还贴心地提供白糖,可以蘸着吃。我们也常常打打闹闹,也绝没有哪个大人来扫了我们的兴,骂上一句的。

轮到下一家也是同样。石臼到了谁家,谁家就热闹一番。还有就是杀年猪了。那时候,家家户户都会养猪,且留一头当年猪,到腊月里杀了,过年吃,多余的肉腌起来,熏制起来,来年农忙的时候吃。不论谁家杀年猪都会将小村子里所有的人家都叫上一遍,到自家去吃杀猪饭,又是一轮不一样的热闹。

现在想来,那时朴素的光景竟是这样地迷人。

王婧青文/柯国盈摄



# “过年”散文专辑



浙江省台州市黄岩区企业家协会主办

总编:卢震宇 副总编:郑岩斌 顾士良

第1期 (总第124期) 2024年2月1日 星期四 癸卯年十二月廿二

内部刊物 仅供交流

# 黄岩企业家

## 黄岩区企业家协会四届四次会长会议召开

## 稳中求进 顺势而为 再谱新篇

1月10日下午,台州市黄岩区企业家协会第四届四次会长会议在喜来登酒店举行,三十多位协会副会长以上职务的企业领导人参加了此次会议,区人大常委会副主任陈斌、副区长胡建中,区政协副主席潘禹斌以及发展和改革局、人力资源和社会保障局、商务局、经信科技局、生态环保局、自然资源和规划局、应急管理局等部门的主要领导应邀参加了此次会议,会议由区企业家协会副会长兼秘书长郑岩斌主持,卢震宇会长在会上回顾了2023年的工作,提出了2024年的工作打算,会议开得非常有成效。



卢震宇会长在讲话中指出,2023年,黄岩区企业家协会在区委区政府的领导下,在区级有关部门的大力支持下,在全体会员的共同努力下,不忘初心,牢记使命,凝心聚力,积极作为,以助力企业数字化转型,制造业绿色生产,稳企纾困,提振民营企业信心作为工作的重点,以深化服务为宗旨,以多样化活动为纽带,大力弘扬新时代企业家精神,服务民营企业高质量发展,为黄岩区的经济发展作出贡献。在具体工作中,抓了企业家综合管理能力的提升工作,组织协会会员到广东中山大学研修培训和参观,组织协会会员到义乌双童公司游学,开办《隐形冠军增长营》;组织协会会员的分组活动,共举办了三次活动,分别在台州鉴洋湖城市湿地公园、精细化学品公司、喜来登酒店进行;召开了协会四届三次理事会,加强了协会自身建设;开展了走访和调查研究,拓宽了工

作思路。还开展了慈善公益活动、健康讲座、线上学习培训等。

2024年,我们要更好地拓宽工作思路,架设政企沟通桥梁,搭建互动创新平台,开展精准有效服务,助力企业和企业家做好产品、做强品牌、做优服务、做精技术,为推动民营企业高质量发展作出贡献。同时要进一步加强协会自身建设,积极开展学习交流,定期召开召集人会议、会长会议、理事会、会员分组活动会议,继续办好《黄岩企业家》报,把协会的各方面工作做得更好。

参加会议的每一位企业家都作了发

言,他们对卢震宇会长的工作报告非常赞许,对协会2023年的工作非常满意,他们在介绍自己企业今年发展情况的同时,也讲到了企业发展过程中遇到的一些问题,特别是外贸、用电、土地、环保等制约因素,希望政府有关部门能给予帮助和解决。与会的有关部门领导认真听取了企业家的发言,针对各位提到的一些问题作了一一回复,并积极想办法帮助他们解决问题,这是一场非常实际的政企对话活动!

胡建中副区长最后作了重要讲话,他指出,今天会长会议邀请到的部门比以往

几次都要多,会议效果非常好。胡建中指出,这几年经济形势比较严峻,疫情三年难过,今年疫情放开了,本以为好过了,其实还是难过,尤其是出口下滑,规上企业也出现负增长,看来拼经济也很难,否则我们不会讲“拼”字。但从整体上看增加值还是基本上持平的,税收也比较稳定,可见,黄岩的企业“韧性”比较强。面对地缘经济、产业转移、市场下滑等一系列综合因素,加上黄岩传统行业多,出口大等实际问题,大家一定要更加努力。要走出去,走出去才有商机,才能适应“全球化”的趋势,要开拓欧美以外的市场,政府对积极参加各种展会的企业有补贴支持。要加大对统一大市场的扶持力度,更要重视“国内市场”的开拓。针对产业转移,必要时也可把出口产品做到东南亚。要更加注重“供应链”和“产业链”的调整和融合,比如,主动争取和融入龙头企业配套的产业,加入他们的“小会”,依靠大企业来带动发展。

胡建中强调,要积极发展“新质生产力”,开辟“新赛道”,要积极想办法挤进去,获得企业发展更强的动力。政府出台的各方面政策,具有导向性,大家要多学习,多去研究和了解。政府抓招商引资的同时,也会注重解决本土企业的问题,实现资源配置效益的最大化。在座的都是黄岩企业的骨干,骨干企业发展好了,黄岩的经济就稳了,希望来年早开工,鼓足信心,努力争取“开门红”!

## 荣誉榜

# 公元集团获评国家级“工业产品绿色设计示范企业”

近日,工业和信息化部公布第五批工业产品绿色设计示范企业名单,我省有25家企业上榜,公元集团名列其中。

当前,绿色低碳、可持续发展是所有企业都要面对的重要课题。公元集团作为管道生产行业的头部企业之一,始终秉承“绿色发展,和谐共生”的发展理念,持续推进清洁生产,减少能源消耗,把打造一流的绿色、低碳企业作为战略目标。

企业积极推进光伏建筑一体化工程,提高可再生能源使用比例。公司利用厂房屋顶安装太阳能板面积92000平方米,2020年实现发电量775.30万千瓦时,全部为自发自用。

公元集团的双浦厂区内还建有庞大的雨水回收系统。下雨天,雨水通过覆盖整个厂区的水槽及水管,将收集的雨水都输送到厂区的中央花园,通过层层过滤和净化处理,将雨水用于生产冷却、日常用水和绿化灌溉等。此外,公司还非常重视节能工作。淘汰陈旧、高能耗设备,比如挤出机原先使用的是能耗高的直流电机,现已更新

为节能的伺服变频电机,每台设备用电量下降10%。并配备了高速挤出线、节能型

变压器和空压机等先进设备,在同行业中处于先进水平。企业先后获评国家级绿色



工厂、住建部二星级绿色建筑、浙江省节水型企业等荣誉。

“示范企业这张‘绿色名片’是对我们企业践行绿色发展理念的认可。以后,我们将继续加强绿色产品创新开发,设计与管理,持续提升绿色产品供给能力和市场影响力,为绿色低碳转型、社会经济可持续发展贡献力量。”公元股份有限公司董事长卢震宇说。

“工业产品绿色设计示范企业”评选旨在遴选出一批绿色设计基础好、创新能力设计能力强、绿色产品制造水平高、品牌和市场影响力大的绿色设计示范企业。成为工业产品绿色设计示范企业是企业承担社会责任的体现,也是提升产品竞争力和拉动绿色技术创新、促进工业转型升级的关键环节。下一步,我区将持续加大工业产品绿色设计示范企业培育力度,不断提升企业绿色设计水平,全力打造一批绿色设计基础好、创新能力设计能力强、绿色产品制造水平高、品牌和市场影响力大的工业企业,助力工业领域实现碳达峰、碳中和目标。

### 精诚、凯华两家模具企业获“国家知识产权示范企业”称号

近日,国家知识产权局公布2023年国家知识产权示范企业评定结果,我会副会长单位浙江精诚模具机械有限公司、浙江凯华模具有限公司获“国家知识产权示范企业”荣誉称号。

利示范企业、浙江省省标品牌示范企业等省部级荣誉12项;获评台州市标会副会长单位浙江精诚模具机械有限公司、浙江凯华模具有限公司获“国家知识产权示范企业”荣誉称号。

### 天宇药业:迭代升级 放大台州原料药优势

“化学原料药产业一直以来是台州市的优势产业,化学原料药出口比例占全省三分之一、全国的十分之一。”浙江天宇药业股份有限公司副总裁屠宛如说,正因为有如此庞大的体量,台州素来享有“世界原料药看中国,中国原料药看浙江,浙江原料药看台州”的美誉。

化学药占医药产业比重近80%,中间体、原料药在化学药中占比近90%,创新制剂及生物医药布局相对滞后,与领先城市存在一定差距。

#### 图片新闻



1月17日下午,台州一罐为来自全国7-8个省的2000多名产季工人现场发放工资奖金3600多万元,随后将坐上企业安排的免费客车安心回家幸福过年。

### 得力佳等十三家企业入选省文化和旅游企业梯度培育计划

浙江省文化和旅游厅公布第三批浙江省文化和旅游企业梯度培育计划领军型、骨干型、新锐型企业名单,其中黄岩有4家公司被评为骨干型企业,9家公司被评为新锐型企业。

台州旗隆万豪酒店属于台州旗隆集团旗下万豪品牌并委托万豪国际酒店管理集团运营。将标志性万豪国际的设计风格与台州地道文化相结合,整体呈现出高贵典雅的样貌,成为万豪国际集团的最形象化的缩影,酒店位于台州市黄岩区,整体楼体26层,坐拥俯瞰风景如画的西江与绚丽璀璨的城市夜色。

我会副会长单位浙江得力佳文具有限公司,会员单位浙江黄岩宏广工贸有限公司被评为骨干型企业。副会长单位台州旗隆万豪酒店、台州市黄岩旭鼎工艺品股份有限公司被评为新锐型企业。

浙江得力佳文具有限公司创建于1995年,坐落于台州市黄岩区院桥镇,是一家以研发、生产、销售为一体的专业生产办公本册、学生本册和塑料文具的企业。目前占地面积18500多平方米,建筑面积30000多平方米,在册员工5000余人,拥有从研发、采购、生产、品保到销售等全套优质可行的经营管理模式。

浙江黄岩宏广工贸有限公司地处素有“浙江东海文化明珠”美誉的台州市黄岩区沙埠镇,公司以白手起家,勇于开拓的创新精神,由原来的只能生产单一木制工艺品的小型工厂发展到今天的集木制品、布制工艺品、水晶、玻璃工艺品、铁制工艺品、塑料制品等多种新型的工艺品生产于一体的股份制绿色环保自营进出口企业。

台州市黄岩旭鼎工艺品股份有限公司,于2011年11月23日在台州市黄岩区沙埠镇二村注册成立,是一家集研发、制造和销售为一体的外向型民营企业,专业从事各类木制、布制、铁制、玻璃、纸质、塑料、玩具、家具、圣诞礼品等产品的设计开发、生产制造和销售,公司设立行政部、财务部、生产部、研发部、设计部、外贸部等部门。

### 传化洲隍公路港工会 职工书屋获评全国示范点

近日,从中华全国总工会传来喜讯,台州传化洲隍公路港工会联合会职工书屋被授予“2023年全国工会职工书屋示范点”荣誉称号。

职工书屋是职工获取知识、提升素质的“加油站”,也是职工学习交流、互帮互助的“加油站”。

该职工书屋占地100平方米,2022年被浙江省总工会评为省级职工书屋,内有藏书3100册,涵盖物流管理、供应链管理、人工智能、工业互联网等新一代信息技术在内的专业类图书,以及管理类、经济类、社科类等各类图书,兼顾专业性、权威性、可读性和实用性,逐渐成为广大货运司机及快递员学习的阵地、成才的高地、提升素养的领地。

近年来,台州传化洲隍公路港坚持“内聚活力、外树形象”要求,依托职工书屋相继开展“读书分享会”“货运司机享享会”等丰富多彩的读书分享活动,营造“人人爱读书、人

人好读书”的良好氛围,为职工赋能成长、蓄势前行提供了学习平台,创造了有利条件。

接下来,台州传化洲隍公路港工会联合会职工书屋还将进一步提升藏书品类及借阅方式,充实书屋内容,丰富书屋载体,继续为职工打造好一个供大家阅读学习的“绿色空间”和成长进步的“加油站”。



### 沈宝山入选“中华老字号”

12月21日,商务部公示新一批中华老字号拟认定名单,共有388个品牌,平均“年龄”达138岁。台州两家企业入选,其中我会会员单位台州市黄岩沈宝山国药有限公司(品牌:沈宝山)入选。

2023年2月,中华老字号示范创建工作启动,对已有中华老字号复核,同时推进新一批中华老字号认定。此前经复核,55个品牌被移出中华老字号名录,73个品牌被要求限期6个月予以整改。

台州市黄岩沈宝山国药有限公司是一家集中西医疗、健康管理等服务为一体的大型医疗机构,曾获原国内贸易部认定为“中华老字号”,被授予“浙江老字号”称号,并在2012年被列入浙江省非物质文化遗产名录,2022年被评为浙江省中医药文化养生旅游示范基地。

“我们对于一些经营性的企业放款额度可以达到1000万元,个人消费性的放款额度可以给到100万元,利息最低仅年化5%。”黄岩农商银行党委书记、副行长李军华说,“我们希望这些政策能够让新黄岩人安心留在黄岩,为黄岩的制造业发展作出更大贡献。”

### 黄岩农商银行推出“技能共富贷”

近日,黄岩农商银行“技能融通,和合共富”启动仪式在黄岩智能模具小镇客厅举行。区人力社保局、区总工会邀请了28名优秀企业代表劳模、工匠、台州星级技工等高层次人才代表参加。

仪式现场发布了“技能共富工匠贷”“技能共富企业贷”“技能共富产业贷”等3种贷款产品,为技能创新型企业家代表、高技能人才代表、劳模代表、工匠代表、台州星级技工代表授信授牌。

黄岩作为中国模具之乡,有着大量模具制造企业。黄岩农商银行推出的“技能共富贷”系列金融产品,主要针对我区以模具为主的制造业企业代表、高技能人才代表、劳模代表、工匠代表、台州星级技工代表授信授牌。

#### 企业家风采

### 黄洪舸: 专注做好每一罐 十分天下有其一



这些年来,台州一罐在改革的浪潮中几经风雨,凭借百折不挠的企业精神从负债累累到实现盈利;注重技术创新,通过“机器换人”,缓解企业用工难;联合多家科研院校,突破技术瓶颈,成为行业标杆;严把产品质量关,以眼里不容一粒沙子的精神,做好每一个罐头,成为客户信任的龙头企业。历经风雨,终见彩虹。2022年,台州一罐及同厂的全资子公司浙江益美食品有限公司合计生产各类水果罐头超5万吨(其中橘子罐头超3万吨),橘子罐头国外市场占有率在10%—15%,实现产值超5亿元,自营出口创汇近6000万美元,辐射带动农户超3万户。

机器换人显效益。众所周知,柑橘罐头加工是一项劳动密集型产业,剥皮、分瓣、称重、检测等工序都依赖人工,这些岗位也都是季节性工种,劳动时间长、强度大,环境潮湿,人员密集,现在愿意从事这类工作的劳动力越来越少。同时,随着工人老龄化、招工难、人工成本高等问题不断凸显,通过智能化改造推动产业升级迫在眉睫。

“这些柑橘罐头加工的自动化设备是我们业内首创的,比如智能化柑橘自动分瓣设备,采用了机器视觉、人工智能等技术,一台设备每小时可以处理5000—7000个橘球的,算下来平均一秒可以处理2个橘球,并且橘瓣破损率控制在5%以内,相比国外水力冲击方式,分瓣效率大大提升。”在生产现场,浙江台州一罐食品有限公司总经理黄洪舸告诉记者,这些设备一经台州一罐示范使用后,迅速在全国橘子罐头行业推广开来,有效地提高了整个中国柑橘罐头行业的加工产能与自动化水平。

为了突破橘子罐头加工的技术瓶颈,2008年,台州一罐开始与浙江省农科院张俊博士团队合作,以一副扑克牌的形式,与中国柑橘罐头加工领域面临的技术难题分门别类、逐一攻克。历经十五年,成百上千次的不断尝试,已成功将视觉、机械臂、人工智能等技术应用于水果加工,陆续攻克了柑橘自动剥皮、自动分瓣、杯沿封口检测、喷码检测等技术壁垒,团队取得20多项专利,有力提升柑橘罐头加工质量与产能。

“通过这一系列‘机器换人’和技术改造,我们企业生产线操作工减少了一半,产能却提高了一倍。原先旺季需要三四千名工人,现在只需要两千多人,不仅招工难问题得到大大缓解,企业经济效益也大幅提升,更促进了企业对农民、农村的带动能力。”黄洪舸说,“我们从事的水果罐头加工是一个甜蜜的事业,作为农业龙头企业,我们考虑更多的是,如何发挥企业优势,带领村民共同富裕。罐头加工可以很好地为水果等新鲜农产品托底,随着黄岩罐头加工行业的不断发展,相信也能帮助提升黄岩精品水果产业的上行能力,进一步助力乡村振兴。”

“注重品质促发展。创新是企业长期发展的‘永动机’,作为中国罐头行业中的龙头企业,台州一罐也深谙此理。

“罐头加工是传统行业,罐头的发明至今已200多年,但保持一成不变不是长久之计。早在90年代,我们就开始了塑杯软罐头的开发,这一全新的产品形式改变了以往‘水果罐头厂只靠产季生产’的传统方式,又提高产品附加值。另外,我们自主研发的低温连续杀菌技术和连续化去囊衣技术,在全国橘子罐头加工企业得到广泛应用;自主研发的冻橘生产技术,打破柑橘新鲜季加工的限制,实现错峰加工。同时,随着人们健康意识的不断提高,我们更新配方用纯果汁和代糖代替蔗糖,推出低糖、无糖等产品。同时与知名运动装备企业合作,开发能量胶、维生素果吸等运动营养产品,吸引年轻消费群体。”在黄洪舸看来,作为一名企业的领导者,不仅要有创新的理念,还要具有开阔的眼界和胸襟,能够以海纳百川的姿态,积极进取的学习态度,面向全球,着眼同行,创新思路和举措。

一直以来,台州一罐视产品质量为生命。有一次企业对车间内工人的着装规范进行例行检查,突然发现一名工人所戴的橡胶手套的其中一个手指有破损,虽然破损面积不到1平方厘米,但破损的残片不知道丢到哪儿了。当即,车间管理人员按程序向

#### 理论与实践

### 何谓新质生产力

2023年12月11日至12日在北京举行的2023年中央经济工作会议强调,“要以科技创新推动产业创新,特别是以颠覆性技术和前沿技术催生新产业、新模式、新动能,发展新质生产力”。

什么是新质生产力?如何推动新质生产力发展?近日,中国金融四十人论坛(CF40)学术顾问、重庆市原市长黄奇帆在北大光华新年论坛上发表演讲时,分享了他对相关问题的思考。

第一个新是“新制造” “新制造”涉及新能源、新材料、新的医药、新的制造装备和新的信息技术五个领域,但要称得上是“新质生产力”的概念,不是那些普通的科技进步,不是边际上的改进,而是要有颠覆性的科技创新。所谓颠覆性科技创新,有以下五个新的标准至少要满足一个:一是新的科学发现。这是“0到1”,从无到有的,对我们这个世界有新理解的重大发现。比如量子科学、脑科学的研究,可能会将人类对世界的认知,对自身的认知往前推进一大步。二是新的制造技术。也就是在原理、路径等方面完全不同于现有的技术路线,却能够对原有的工艺、技术方案进行替代的制造技术,比如未来的生物制造,通过生物反应器的方式制造人类需要的各种蛋白、食品、材料、能源等等。三是新的生产工具。工具变革在人类发展史上始终处于重要地位,因为工具的革新带来了效率提升和成本下降,这样的例子有很多,比如EUV光刻机的出现让7纳米、5纳米芯片制造成为可能,新能源汽车制造中的一体化压铸成型技术,让新车的制造成本大幅下降等等。四是新的生产要素。过去的制造靠劳动力、资本、能源等要素,未来的制造中除了这些传统要素外,还会有数据这一新的要素。新的要素介入让生产函数发生了新的变化,规模经济、范围经济、学习效应会产生新的交叉组合和融合裂变。五是新的产品和用途。每一个时代都有属于那个时代进入千家万户的“四大件”“五大件”,近几十年是家电、手机、汽车等等。

第二个新是“新服务” 服务成为生产力的重要构成是社会分工深化的结果。新质生产力需要新服务,这个服务的重点在于镶嵌在全球产业链、供应链当中,对全球产业链具有重大控制性影响的生产性服务业。关于服务业,世界经济版图里现在有三个特征: 第一个特征,在各种高端装备里面,服务业的价值往往在占这个装备或者是这个终端的50%—60%的附加值。比如,一部手机有一千多个零部件,这些硬件形成的附加值占

产品价值比例约45%,其余55%是操作系统、各种应用软件、各种芯片的设计专利等等,就是各种服务。这些服务看不见摸不着,但代表这个手机55%的价值所在。其他如核磁共振,或者是各种各样的高端装备,终端都差不多有这样的特征。第二个特征,整个世界的服务贸易占全球贸易比重越来越大。三十年以前,服务贸易占全球贸易总量的5%左右,现在已经达到了30%,服务贸易与货物贸易相比,货物贸易比重在收缩,服务贸易在扩张。第三个特征,世界各国尤其是发达国家,在他们GDP的总量中,生产性服务业比重越来越大。我们常说美国的服务业占美国GDP的80%,似乎有些“脱实就虚”,是不是有泡沫?需要注意是美国80%的服务业里面70%是生产性服务业,这70%×80%就是56%,也就是美国25万亿美元的GDP里面差不多有13万亿美元是生产性服务业,是和制造业强相关的高科技服务业。欧盟27个国家服务业增加值占GDP比重是78%,这78%里面有50%是生产性服务业,也就是欧盟GDP的39%是生产性服务业。

第三个新是“新业态” 培育新业态的核心是推动产业变革,是产业组织的深刻调整。我认为有两个关键推力:第一个关键推力是全球化,新业态的形成要与全球潮流连在一起,形成国内国际双循环相互促进的新格局,我们要坚

定不移推进制度型开放,促进形成新发展格局。这就是一个新的业态,是世界潮流,我们要培育新业态、新模式,需要内外贸一体化,换言之我们的市场体制必须从规则、规划、标准、管理等方面进行改革,形成内外循环一体化、市场化、法治化、国际化的营商环境。第二个关键推力是数字化,形成产业互联网,现在我们消费互联网做得风生水起,而产业互联网基本上刚刚开始。产业互联网不仅是国内产业的互联网,还包括国际国内的产业互联网,这种产业互联网有两种,一种是一个企业集团、一个大型制造企业从设计、市场、信息、销售信息到开发、制造、物流的一体化的数字系统,这是在一讲一个企业的产业互联网,就跟我们上世纪90年代讲的SaaS,2000年以后讲的ERP一样,是一个企业制造业的工业自动化,从市场到销售,设计整个的自动化的产业互联网系统。

总之,以战略性新兴产业和未来产业为代表的新制造,以高附加值生产性服务业为代表的新服务,以及以全球化和数字化为代表的新业态,形成的聚合体就是新质生产力,我们国家在制造业板块、服务业板块、新业态板块都有巨大的潜力,现在的短板就是未来巨大的增长极,我们希望通过培育新质生产力推动中国制造业克服短板,成为未来发展的新的增长极。



胡雨韵 林海涌 陈君